Частное профессиональное образовательное учреждение «Ивангородский гуманитарно-технический колледж»

Специальность 40.02.02 «Правоохранительная деятельность»

Презентация дипломной работы на тему:

КОМПЕНСАЦИЯ МОРАЛЬНОГО ВРЕДА.

Студентки:

группы № 19 «П» Андреевой Д. С.

Руководитель: Преподаватель

Д. И. Давидович

Кингисепп - 2022

Актуальность темы выпускной квалификационной работы.

Актуальность обусловлена тем, что в настоящее время не являются редкостью случаи нарушения гражданских прав, в связи с этим важнейшей задачей правового государства должно быть обеспечение наиболее справедливого, быстрого и эффективного восстановления нарушенного права или возмещения причиненного вреда.

Под вредом понимаются негативные изменения в охраняемом законом благе, при этом само благо может быть, как имущественным, так и неимущественным. Основным институтом защиты личных неимущественных прав и других нематериальных благ является институт компенсации морального вреда.

Цель выпускной квалификационной работы.

Целью работы является теоретический анализ правовой сущности компенсации морального вреда.

- В соответствии с поставленной целью на решение выдвигаются следующие задачи:
- 1. Определить понятие и юридическое значение морального вреда;
- 2. Соотнести характер и степень страданий с размером компенсации морального вреда;
- 3. Рассмотреть формы и способы возмещения морального вреда;
- 4. Изучить критерии определения размера компенсации морального вреда.

Объект и предмет исследования.

Объектом исследования выпускной квалификационной работы являются гражданские отношения, возникающие в связи с компенсацией морального вреда.

Предметом исследования выпускной квалификационной работы является компенсация морального вреда, как средство защиты нематериальных благ, условия и порядок применения, а также практические проблемы, возникающие в связи с применением данного института.

Структура выпускной квалификационной работы.

- ВВЕДЕНИЕ
- ГЛАВА 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ МОРАЛЬНОГО ВРЕДА И ЕГО РЕГУЛИРОВАНИЕ
- 1.1 Понятие и история формирования морального вреда
 - 1.2 Соотношение характера и степени физических и нравственных страданий и размера компенсации морального вреда
- ГЛАВА 2. УСЛОВИЯ И ПОРЯДОК КОМПЕНСАЦИИ МОРАЛЬНОГО ВРЕДА
- 2.1 Формы и способы возмещения морального вреда
- 2.2 Критерии определения размера компенсации морального вреда
- ЗАКЛЮЧЕНИЕ
- СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1.1 Понятие и история формирования морального вреда

Моральный вред - физические и нравственные страдания, причиненные гражданину действиями, нарушающими его личные неимущественные права либо посягающими на другие принадлежащие гражданину нематериальные блага.

Приобретение Россией статуса правового государства связывается с введением в законодательство норм о компенсации морального вреда. Принятие в 1994г. части первой нового Гражданского кодекса, содержащей нормы о компенсации морального вреда, стало первым крупным шагом в новом этапе развития этого института в российском праве.

Однако, определение морального вреда как физических и нравственных страданий, данное современным законодателем, было сформулировано ещё в конце XIX века в ходе активного обсуждения проекта нового Гражданского уложения России.

1.2 Соотношение характера и степени физических и нравственных страданий и размера компенсации морального вреда

В Российском законодательстве сложилось подобное положение, согласно которому ответить на вопрос о том, чем именно объясняется такая сумма компенсации, а не какая-либо иная - российская правовая система не может.

Законодатель, вводя оценочные характеристики для определения размера компенсации морального вреда, предписывает суду принимать во внимание и учитывать, в частности, степень физических и нравственных страданий.

Под *характером страданий* можно понимать какого именно рода страдания претерпевает человек.

Стинень страдания следует понимать, как силу неблагоприятного ощущения, возникающего в результате причинения вреда.

Физические страдания выражаются в переживании боли, мучений, которые всегда сопровождаются нанесением телесных повреждений, увечий и т.п.

7

В настоящее время такие ситуации чаще всего возникают в случаях избиений в общественном месте или в бытовых условиях. Пример такой ситуации можно наблюдать в следующей судебной практике.

Дело №2-440\20 47RS 0002-01-2020-000580-52

РЕШЕНИЕ

именем Российской Федерации

г. Волосово 29 сентября 2020 года

Волосовский районный суд Ленинградской области в составе: судьи Тимофеевой В.В., с участием прокурора Затонской К.В., при секретаре Колодочкиной И.Н., рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по исковому заявлению ФИО1 к ФИО2 о взыскании денежной компенсации морального вреда, причиненного преступлением,

решил:

Исковые требования ФИО1 удовлетворить частично.

Взыскать с ФИО2 в пользу ФИО1 денежную компенсацию морального вреда в размере хх ххх руб. В остальной части исковых требований отказать.

Взыскать с ФИО2 в доход бюджета муниципального образования Волосовский муниципальный район Ленинградской области государственную пошлину в размере ххх руб.

Решение может быть обжаловано в апелляционном порядке в Ленинградский областной суд, через Волосовский районный суд Ленинградской области в течение месяца со дня принятия решения судом в окончательной форме.

Нравственные страдания могут приобретать объективное выражение в виде непроизвольных и непреодолимых мыслей, представлений, сомнений, страхов; влечений, двигательных актов, то есть навязчивых состояний.

Бывают ситуации, когда они пересекаются, тем самым, например, нравственные страдания порождают физические, и наоборот.

Степень и характер физических страданий, а также степень и характер нравственных страданий непосредственно напрямую связаны с определением размера компенсации морального вреда.

При определении наиболее разумного размера компенсации морального вреда суды должны учитывать степень различных видов страданий, выявлять их причину и доказательства, а также принять во внимание его индивидуальные особенности.

2.1 Формы и способы возмещения морального вреда

В Российской Федерации по решению суда моральный вред может быть возмещен только в одной форме — денежной.

Но это не значит, что причинитель ущерба не имеет права добровольно предпринимать действия, направленные на облегчение страданий потерпевшего (уход за потерпевшим, оказание иной помощи, передача какого-либо имущества).

Для решения вопроса о компенсации морального вреда потерпевший, близкие родственники или законные представители должны обратиться в суд с исковым заявлением..

2.2 Критерии определения размера компенсации морального вреда

Каждый случай морального вреда требует индивидуального рассмотрения с учетом всех имеющихся факторов и наличия доказательств того, что вред действительно имел место.

Судья выясняет ряд вопросов для вынесения судебного решения: какие нравственные или физические страдания в действительности нанесены потерпевшему, что подтверждает тот факт, что потерпевшему были причинены моральные и физические страдания, при каких обстоятельствах они нанесены, в какой сумме заявитель оценивает их компенсацию, реальные возможности гражданина, который привлекается в судопроизводство в качестве ответчика для возмещения (компенсации) морального вреда, степень вины причинителя (Имеется в виду степень вины потерпевшего при наличии грубой неосторожности в его действиях, приведшей к возникновению или увеличению вреда.

В настоящее время в законодательстве нет четких границ и пределов сумм; суд вправе принять решение, как об увеличении, так и об уменьшении размера компенсации морального вреда.

11

Достигнув основной цели и решив все задачи можно сделать вывод.

Чтобы более обоснованно определить размер компенсации морального вреда, суд должен учитывать степень и характер физических и нравственных страданий потерпевшего. Исходя из вышеизложенной практики, мы понимаем, что сумма зависит только от решения суда, основанного только на его собственном мнении. Критерии определения такой степени и характера нигде не указаны, то есть они расплывчаты и субъективны.

Следует признать, что институт компенсации морального вреда требует дальнейшего совершенствования. Необходимо более конкретно установить правила определения размера компенсации морального вреда, а также в специальных законах, регулирующих компенсацию морального вреда специфика этой компенсации должна быть отражена применительно к характеру регулируемых отношений.

Институт компенсации морального вреда актуален для продолжения его изучения из-за многочисленных пробелов в его системе.

12

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!